

## 新闻眼 INWENYAN

# 沿黄经济带 如何“带”起来？

本报记者 李茂林

黄河，中国的“母亲河”，全长5464公里，流域面积752443平方公里。世界第五大长河，中国第二长河。黄河经济带，位于黄河沿线地区，主要是指分布在黄河沿线的地区而形成的一条经济地带，主要由山东、河南、山西、陕西、内蒙古、宁夏、甘肃、青海、新疆、新疆生产建设兵团和黄河水利委员会等9省区11方组成，其土地面积和人口分别约占全国的三分之一和四分之一。1988年，黄河经济协作区第一次会议在青岛召开成立。这样一条相对明确的经济区域概念提出至今已逾20年。作为涵盖了宛如射雕弯弓的黄河“几”字大弯的内蒙古，沿黄经济带在国家呼包鄂榆重点开发区域和呼包银经济带政策叠加的大环境下，如何充分利用经济带优势，沿黄经济带如何“带”起来，成为内蒙古发展的一大课题。

曾经，内蒙古呼包鄂三市，占全区11%的土地、28%的人口，却创造了内蒙古55%的经济总量和60%的地方财政收入。2009年，鄂尔多斯财政收入高达385亿元，隔着黄河的乌兰察布，财政收入仅为30亿元。这一年，鄂尔多斯人均GDP超过香港，而一水之隔的阿拉善、巴彦淖尔和乌兰察布，仍然呈现着传统

农牧业发展格局，徘徊于低谷。拥有“黄河百首唯富一套”之称的巴彦淖尔，在快速的工业化中，也被迅速边缘化。2009年，巴彦淖尔市已滑落到全区第七，经济总量只相当于包头市和鄂尔多斯市的1/4、呼和浩特市的1/3。

依托羊煤土气等资源，内蒙古从传统的农牧业，迅速转向了工业化。但呼和浩特、包头和鄂尔多斯三个曾经的“金三角”城市，也日益面临环境和可持续发展的问题。资源的不可再生和青山绿水的美好憧憬产生了背离。

自古，有水则兴。背依母亲河，内蒙古依托沿黄经济带，发展是必然的，绿色发展也是必然的，关键是如何发展，如何打造母亲河关于内蒙古的新坐标。

经济的发展离不开工业。顶层设计上，2010年，《内蒙古以呼包鄂为核心沿黄河沿交通干线经济带重点产业发展规划（2010—2020）》（以下简称《规划》）出台，上述三市，再加上乌兰察布市、巴彦淖尔市、乌海市和阿拉善盟，构成了西部经济区7个盟市协同发展的格局。2011年，国务院出台了《关于进一步促进内蒙古经济社会又好又快发展的若干意见》，进一步明确了以呼包鄂为核心的沿黄河沿交通干线经济带重要

战略与政策举措；规划上，内蒙古正在着手优化区域空间布局，促进沿黄城镇建设；推进产业转型升级，促进沿黄地区脱贫攻坚。

黄河上中游分界处的北岸是呼和浩特托克托县，黄河流经县境37.5公里。现在，这里是地处呼、包、鄂“金三角”开发腹地，公路、铁路和航空相结合的立体交通网络汇集的城市节点。近年来，托克托县充分利用历史文化和地域资源优势，融入“黄河文化、海生不浪文化、云中文化”，实现文化和旅游的融合发展。着力打造沿黄休闲观光经济带，全面构建“点线结合、配套成龙、连线发展”的全域旅游、四季旅游新格局，实现文化旅游与工业经济双轮驱动、两翼齐飞，建设了一条独具特色的沿黄休闲观光经济带。

撬动沿黄旅游产业项目，促进小城镇建设与乡村旅游等良性互动发展。托克托县不过是个内蒙古沿黄经济带发展的一个缩影。在更大的层面和纵深处，内蒙古正在借助围绕“一县一业”“一村一品”的深入，

沿黄各旗县区自然环境各异、资源禀赋不同的实际入手，打造特色明显的区域产业优势，提升产品品质、延伸产业链条，增加农产品附加值和市场竞争力，结合精准扶贫工程，有效带动内蒙古沿黄贫困群众逐步实现脱贫致富。包括但不限于旅游产业，内蒙古沿黄经济带市积极接受周边地区的产业辐射，积极参与与区域经济的分工协作。

沿黄经济带提出20年，此刻正值区域一体化向纵深发展、区域合作与竞争日益加深、生产要素加速流动的当下，区域经济正在重新“站位”。内蒙古沿黄经济带如何“带”起来？业内专家认为，要在准确定位后，选准建设发展的方向，构建内蒙古沿黄经济带现代产业体系，遵循发挥比较优势、形成发展合力的原则，根据区位优势、资源和产业基础状况，明确功能定位，优化产业结构，突出特色发展、错位发展。

“三万里黄河入海，五千仞岳上摩天”，内蒙古沿黄经济带，必是这片弯弓射雕之地的未来希望之一。



## 全民共享民俗文化旅游盛宴



本报（记者 张鑫）7月6日，2018年呼和浩特市玉泉区民俗文化旅游节开幕。开幕式上除了精彩纷呈的蒙古族服饰展示活动之外，还对外公布了“内蒙古呼和浩特市玉泉区（LOGO）”获奖名单，通过网络投票和严格的专家评审最终分别评选出最佳创意

奖和入围奖。

据介绍，2018年民俗文化旅游节将一直延续到九月，在玉泉区各景区景点、文化场馆、少年宫及各社区村镇会陆续开展一系列民俗体验、文艺展演、景区互动等丰富多彩的系列活动。此次民俗文化旅游节由民俗文化旅游活动、文化体育健身活动、青少年科技



教育及群众体验活动等五大类，共30项精彩纷呈的系列活动组成。

2018年玉泉区民俗文化旅游节是展示玉泉形象、宣传玉泉文化、推介玉泉旅游的重要举措。活动坚持政府主导、社会参与，以精彩纷呈的民俗体验、文艺展演、景区互动活动为载体，以玉泉区众多的景区景点、文化场馆以及镇

街道村社区文化场所为平台，通过引入现代艺术、商业业态、民间传统、时尚前卫活动等多元形式，营造全新的都市休闲文化氛围，充分展示活力玉泉的绚丽多彩，极大丰富广大群众的文化娱乐生活，力争把民俗文化旅游节办成大众参与、全民共享、全城聚焦的精神文化盛宴。

## 《内蒙古商报》

本土高端财经媒体  
与内蒙古经济同行

发展中见证 见证中前进

## B 部门 BUMEN

自治区下半年推出一系列  
重大旅游及相关活动

(见2版)

## 3秒缴税 内蒙古税务局 开启“微信办税”新篇章

本报讯 “现在微信缴税很方便，手机上就能办，只需要几秒钟的工夫，我们农民也能玩了，特别的方便省事。”近日，内蒙古土默特右旗农业合作社的老杨利用内蒙古税务局推出的“微信支付”缴税服务，成功缴纳税款。

过去，在内蒙古缴税可没这么方便。纳税人为了办税、缴税，一年需要多次前往税务部门。再加上路途遥远，缴税成了内蒙古自治区纳税人的烦恼事。为了解决自治区纳税人“缴税难”这一问题，内蒙古税务局联合腾讯推出了“微信支付”缴税服务，依托大数据、人工智能、移动支付等先进的“互联网+”技术，为纳税人提供线上办税的多种业务。

自2018年1月上线至6月中旬，内蒙古自治区7.8万人享受微信缴税线上实名认证服务，微信缴纳税款突破10万笔，缴款金额超过5000万。微信缴税系统真正实现了纳税人“多走网络，少走马路”，实实在在地为纳税人提供便捷、安全的办税服务。

传统的办税，纳税人需要一路奔波去税务局大厅，要经历排队、排队等待、填写资料、采集信息、排队缴税等程序。单实采集这一项，就要先填资料；随后再进行拍照存档；等待审核……纳税人的时间都浪费在路上、排队上，不仅耽误事，业务办下来也很累。

2018年1月，应用腾讯人工智能实名认证解决方案，内蒙古地税“智慧税务”加速部署。纳税人实名认证采集、微信缴税等功能陆续在内蒙古自治区上线，极大的方便了纳税人。

互联网+税务的落地，对于内蒙古自治区还有另一层重要意义。内蒙古自治区东西跨度大，气候迥异，部分地区冬季漫长，随时随地快速缴税、办税，让自治区纳税人拥有足不出户缴税的便捷体验，是政务服务升级的需要，更是提高内蒙古数百万纳税人幸福感和获得感的重要举措。

中新

## 在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代 新作为 新篇章

## 呼和浩特个人社保 核定缴费可就近办理了

本报讯 近日，记者从呼和浩特市五险核定中心获悉，7月11日起，呼和浩特市开始办理2018年个人社会保险核定缴费业务。值得一提的是，今年个人核定缴费业务无需再到呼和浩特市人力资源和社会保障局社保大厅排队等候办理。

据了解，个人只需满足以下条件：女未满49周岁（1970年后出生）、男未满59周岁（1960年后出生）且2017年12月有参保记录（医疗保险或养老保险已划断），就可持身份证到就近税务所直接办理2018年个人核定缴费业务。医疗保险和养老保险在规定的期限内还可分别缴纳（其中养老保险截止时间为2018年12月20日，医疗保险截止时间为2018年11月20日）。

呼和浩特市五险核定中心工作人员提醒：办理个人核定缴费业务时，还应注意以下事项：首先，如需变更养老保险缴费档次，请到所在区的行政服务大厅或者拨打12333办理变更业务；其次，如需变更手机号码，请到就近的区行政服务大厅办理；第三，个体灵活就业人员新参保、人员离职续保、享受补贴人员等社会保险核定业务，统一下放各个区行政服务大厅，呼和浩特市人力资源和社会保障局社保大厅将不再办理个体灵活就业人员社会保险核定业务；第四，缴费前一定要认真核对姓名、身份证号、缴费档次及月数、金额，如有错误要及时到各个区行政服务大厅或拨打12333解决，确认无误后再缴费。

蒋建波

## 政经 ZHENGJING (2版)

### 内蒙古保险业“7·8全国保险公众宣传日”活动启动



## 关注 GUANZHU (3版)

### 清水河脱贫攻坚路子多



## 商海经 SHANGHAIJING (4版)

### 俄罗斯嘎斯汽车总代理落户满洲里市

